



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2021年2月5日 星期五  
庚子年十二月廿四 辛丑年正月初七

总第8212期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

“就地”过年 非必要不返乡

## 减少流动 不给家人增添风险

设计制作:胡群诗雪



用手艺智慧传承非遗文化,用指尖经济秀出美好生活——

# “天才妈妈”的梦想画布

本报记者 于蕾



农民画作者在“天才妈妈”农民画手工艺梦想工坊创作农民画。

## 新春走基层

“我每天只做两件事,一件是我需要做的,一件是我坚持做的。”这些年来,张明云早已把自己简单的生活过得富有色彩。

张明云来自东丰县的一个小村庄。和大多数农村妇女一样,她也靠种地维持生计,但她又与其他人有所不同,她从儿时便喜欢画画,甚至有些痴迷。长大后,一个偶然的机会让她学习了农民画,学成后,她凭借着纯熟的绘画技艺,不仅能贴补家用,还成为了教授农民画的专业老师。

吉林辽源·东丰农民画是非物质文化遗产,也是一张闪亮的名片。也许是地域特色文化的熏陶,东丰县越来越多的农民画爱好者加入到农民画创作的行列,这其中也不乏很多女作者。

张明云只是其中的一个。用智慧与灵巧的双手绘画,坚持创造更多的价值,有时需要机遇来成就梦想。

2020年10月11日,全国首家“天才妈妈”农民画手工艺梦想工坊落户东丰。

“天才妈妈”是中国妇女发展基金会经过升级创新形成的精品公益项目。项目旨在帮扶生活处于困境的手工艺妇女,让她们通过劳动和介入市场获得有尊严的收入,实现自立自强和发展机会。通过打造梦想工坊、拓展产品渠道、对手工艺人进行培养、手工艺纹样的创新应用、设计师创新设计、举办宣传推广活动,在城市打造展示体验中心等多种方式,扶持手工艺妇女,促进传统手工艺的发展。

东丰县妇联主席周科说:“‘天才妈妈’吉林东丰农民画梦想工坊通过对农民画爱好者进行技能培训,在带头人的带领下进行创作,把

农民画梦想工坊打造成为集展示非遗产品、资源对接、非遗文化体验、农民画及其衍生品走向市场推介为一体的农民画创作之‘家’。”

位于东丰西城区“皇家鹿苑”创业园的东丰农民画梦想工坊,设有创作室和培训室两个工作室,目前已经有50余名农民画作者加入其中。为了更好地传承民间艺术,发展文化创意产业,中国妇女发展基金会聘请设计专家,以东丰农民画为设计元素,着力打造了丝巾、手袋等一系列“天才妈妈”梦想工坊东丰农民画创新设计制作的手工艺品。

在中国妇女发展基金会及省、市领导的关注下,东丰广大农民画作者被赋予了“天才妈妈”的光环。中国艺术研究院教授、著名礼仪指导、演员、“天才妈妈”公益项目宣传大使张晓龙表示:“要通过多方力量来帮助当地非遗产业发展,共同携手创造

东丰农民画品牌,让更多的年轻人了解农民画,让东丰农民画有机会走出东丰、走出吉林、走向全国、走向世界。”

东丰农民画梦想工坊的落成,不仅给广大农民画女创作者赋能增能,还带动贫困家庭妇女创业就业,使其搭上快速列车,实现“家门口”灵活就业,拓宽增收渠道。同时,也在一定程度上缓解了农村空巢老人和留守儿童等社会问题,有效促进东丰农民画非物质文化遗产技艺的传承,为推进东丰农民画产业转型升级、突破发展起到促进作用。

“我们不仅要注重创新,也要把传统的东西传承下去,这样才更有教育意义。”东丰农民画女作者王金玲说。

自从接到东丰县妇联关于“天才妈妈”农民画梦想工坊征集1000幅农民画作品的通知后,刘莉、刘芬姐妹俩及20多名农民画女作者都在加急创作农民画作品,按照中国妇女发展基金会的要求,结合东北民俗特色和春节的喜庆气氛绘制了各种题材的



“天才妈妈”农民画手工艺梦想工坊以东丰农民画为设计元素创新设计制作的丝巾。 本报记者 刘鹰摄

作品。张明云说这是她第一次接到这么多订单,虽然时间紧、任务重,但她十分珍惜这次机会。言语间我们能感受到她对中国妇女发展基金会为农民画作者提供的这次增收致富机会的感激之情。

为圆满完成此次订单任务,梦想工坊还特邀中国农民画创作知名讲师李俊敏、吕延春和刘丹三位老师担任培训指导教师,并对所有作品进行严格审核把关。目前,根据订单要求,1000幅农民画作品已交付完成。

“农民画作品及衍生品融入了新时代创新理念,突显非遗产品独特魅力,正在进行创造性转化和创新性发展,逐步探索适合农民画非遗文化可持续发展路径。”东丰农民画梦想工坊带头人李晓丹说。

用手艺智慧传承非遗文化,用指尖经济秀出美好生活。“天才妈妈”吉林东丰农民画手工艺梦想工坊为更多的农村妇女搭建了展现自我价值的舞台,也让她们在梦想画布上,涂上自己最喜欢的颜色!

# 春节前夕,东北袜业“赶单”忙



春节临近,东北袜业园织袜有限公司车间内依然一派繁忙景象。 本报记者 刘鹰摄

本报讯(记者 田荷蕾)春节临近,东北袜业园织袜有限公司织袜一厂车间内依然一派繁忙,丝毫没有停工放假的意思,600多台袜机24小时满负荷运转,50多名工人三班倒,全都为出口订单忙碌着。

“每年春节我都回老家看望父母,共享团圆之乐。今年因为疫情的原因,我打算留在辽源过年,家里人也理解和支持。积极响应国家防疫‘就地过年’的号召,再加上企业订单多、时间紧、生产任务重,我就踏踏实实在这过年了。”王利告诉记者。

在这里工作了10多年,已经荣升为织袜一厂车间主任的王利熟悉车间的每一道工序。她要安排好生产、改车以及车间卫生,还要严把

质量关,确保袜子质量合格。这样下来,年前的工作生活可以说是满满当当。

“年货备足了吗?”记者问。“还行,利用休息时间准备了一些,各大超市也都不打烊,所以备年货还不着急。”王利答道。

为了让留在辽源过年的异地员工过好年,东北袜业园推出一系列暖心政策:承担外埠员工公寓住宿费;依据个人需求免费订盒饭送到公寓;考虑到不能搞集体聚餐,给外埠人员额外增加年夜饭食材福利;对家庭困难的外埠员工,每人发放500元慰问金。外埠员工纷纷放下回家过年的念头,为完成订单继续安心在一线生产。王利行走在车间里,轰

隆隆声不绝于耳。她看着织袜机里“吐”出一只又一只袜子,伸手将袜子拿起,从里到外地检查着有无质量问题。工人们将20只袜子捆在一起,装进纸箱,准备交到缝头区的工人那儿继续加工。墙边工人多高的箱子里都是待加工和已经加工完的袜子,距离订单目标又近了一步。

据了解,织袜公司节前还有200多万双订单的生产任务,节后还要陆续交货1300万双。“节前尽量多赶出来一些,这样才能保证按期交货。”王利脸上带着笑容说。

织袜公司人力资源部长张馨丹告诉记者:“为了赶订单,公司员工在腊月二十九才能放假,正月初六就得开工上班。刚进新春就订单足,生产忙,是个好兆头。”

## 严以律己擦亮政治本色

石聆

“讲政治必须严以律己。”不久前,在中央政治局民主生活会上,习近平总书记指出,“中央政治局的同志必须修身律己,慎终如始,时刻自重自省,慎独慎微,做到慎独慎微慎友。要像珍惜生命一样珍惜自己的节操,做一个一尘不染的人。要带头廉洁治家,带头反对特权。”这对于广大党员干部自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀、永葆共产党人政治本色具有重大指导意义。

水清沙自洁,官贤弊自绝。腐败问题和不正之风,从内因上说在于信仰缺失、自律不紧。不信马列信鬼神,不信组织信“大师”,这些问题都可以从理想信念“总开关”松动失修上找到根源。“总开关”没拧紧,就不能正确处理公私关系,就会缺乏正确的非观、义观、权力观、事业观,就容易在作风上出现违规越界,在权力使用上出现跑冒滴漏。习近平总书记强调:“思想上的滑坡是最严重的病变”。治理腐败问题,建设廉洁政治,既需要靠事后惩戒、外部约束,也需要靠事前引导、强化自觉。廉洁自律的觉悟加强了,思想认识上的模糊

问题解决了,才能练就“金钢不坏之身”,在任何时候都正气充盈。

心中有理想,脚下有力量。严以律己,要善于从“高标”中汲取力量。有人说,中国共产党是近代以来最伟大的“创业团队”。这个曾经弱小的政党之所以能走到历史舞台中央,一个重要原因就在于一代代共产党人坚守为民初心、勇担理想使命,凝聚起干事创业所向披靡的磅礴伟力。今天我们严以律己,就是要向光荣的先行者学习,向崇高的信仰者学习,坚定理想信念,提高党性觉悟,夯实不忘初心、牢记使命的思想根基。对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对党和人民的忠诚,是共产党人抵御风雨、强基铸魂的根本所在。践行理想信念的骨头硬、担当初心使命的肩膀挺,才不会在歪风邪气面前弯下脊梁。学思践悟,起而行之,一定可以返璞归真,固本培元,不断取得政治建设、作风建设新成效。

严以律己,必须严格恪守“底线”的要求。从党和国家角度而言,反对腐败、建设廉洁政

治,离不开一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,以无禁区、全覆盖、零容忍的惩治强化“不敢腐”的震慑,以全域化、立体化、常态化的监督扎牢“不能腐”的笼子,以立德铸魂、补钙壮骨、化风成俗的引导增强“不想腐”的自觉。对党员干部来说,党纪国法划清了言行举止、为政用权的底线。严以律己就要心存敬畏、手握戒尺,按规则、按制度行使权力,按要求、按纪律做人做事,坚持做到不敢腐、不能腐、不想腐。特别是,一时清廉不等于一世清廉,守纪守法不能有任何喘口气、歇歇脚的念头。时时绷紧党纪国法这根弦,清廉才会成为一种生活方式。

古人说:“得一善,则拳拳服膺,而弗失之矣。”砥砺理想信念,提高党性修养,涵养廉洁文化,只有久久为功、抓常抓严才能见成效、管长效。日日行不怕千万里,天天讲不吝千万言,时时做不惧千万事。当严以律己已成为党员干部工作生活的常态,政治意识、政治能力的思想根基就会更加坚固,为人民谋幸福、为民族谋复兴的担当将更加坚定有力。(转自《人民日报》)

# “十四五”规划开局之年中国经济怎么看、怎么干?

——访国家信息中心经济预测部主任张宇贤

新华社记者 安蓓

2020年中国经济怎么看?2021年中国经济走势如何?经济工作如何推动?围绕这些问题,记者日前采访了国家信息中心经济预测部主任张宇贤。

2020年经济怎么看:为“十四五”开局起步打下六方面坚实基础

“不平凡的历程,高质量的答卷。”回望2020年中国经济走过的历程,张宇贤这样说。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

质量的答卷。为‘十四五’规划开好局、起好步打下了坚实基础。”他说。

张宇贤分析,坚实支撑体现在6个方面。一是市场预期更好了,市场主体和国际社会对我国发展的信心大大增强;二是物质基础更牢了,我国科技实力、经济实力、综合国力跃上新台阶;三是产业韧性更足了,经过疫情冲击的压力测试,我国产业链供应链韧性进一步提高;四是市场动力更足了,在复杂严峻的形势下,2020年前三季度全国日均新设企业依然达2.2万户;五是民生保障更实了,2020年全国居民人均可支配收入实际增长2.1%,其中人均转移净收入增长8.7%;六是面对风险挑战,我国应对经验更多了。

2021年经济怎么走:经济加速回升,政策温和回归

“我国经济发展面临的国际国内环境异常复杂,不确定性、不稳定性明显增加。但在这样的背景下,我国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的高

质量的答卷。为‘十四五’规划开好局、起好步打下了坚实基础。”他说。

张宇贤分析,坚实支撑体现在6个方面。一是市场预期更好了,市场主体和国际社会对我国发展的信心大大增强;二是物质基础更牢了,我国科技实力、经济实力、综合国力跃上新台阶;三是产业韧性更足了,经过疫情冲击的压力测试,我国产业链供应链韧性进一步提高;四是市场动力更足了,在复杂严峻的形势下,2020年前三季度全国日均新设企业依然达2.2万户;五是民生保障更实了,2020年全国居民人均可支配收入实际增长2.1%,其中人均转移净收入增长8.7%;六是面对风险挑战,我国应对经验更多了。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

2021年经济怎么走:经济加速回升,政策温和回归

“我国经济发展面临的国际国内环境异常复杂,不确定性、不稳定性明显增加。但在这样的背景下,我国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的高

质量和的答卷。为‘十四五’规划开好局、起好步打下了坚实基础。”他说。

张宇贤分析,坚实支撑体现在6个方面。一是市场预期更好了,市场主体和国际社会对我国发展的信心大大增强;二是物质基础更牢了,我国科技实力、经济实力、综合国力跃上新台阶;三是产业韧性更足了,经过疫情冲击的压力测试,我国产业链供应链韧性进一步提高;四是市场动力更足了,在复杂严峻的形势下,2020年前三季度全国日均新设企业依然达2.2万户;五是民生保障更实了,2020年全国居民人均可支配收入实际增长2.1%,其中人均转移净收入增长8.7%;六是面对风险挑战,我国应对经验更多了。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

2021年经济怎么走:经济加速回升,政策温和回归

“我国经济发展面临的国际国内环境异常复杂,不确定性、不稳定性明显增加。但在这样的背景下,我国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的高

质量和的答卷。为‘十四五’规划开好局、起好步打下了坚实基础。”他说。

张宇贤分析,坚实支撑体现在6个方面。一是市场预期更好了,市场主体和国际社会对我国发展的信心大大增强;二是物质基础更牢了,我国科技实力、经济实力、综合国力跃上新台阶;三是产业韧性更足了,经过疫情冲击的压力测试,我国产业链供应链韧性进一步提高;四是市场动力更足了,在复杂严峻的形势下,2020年前三季度全国日均新设企业依然达2.2万户;五是民生保障更实了,2020年全国居民人均可支配收入实际增长2.1%,其中人均转移净收入增长8.7%;六是面对风险挑战,我国应对经验更多了。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

张宇贤说,2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,新冠肺炎疫情暴发,对经济社会发展带来巨大挑战。中国经济处于经济增速换挡期、结构调整阵痛期和前期政策消化期“三期叠加”,面临结构性、体制性、周期性因素三者交织,中美经贸摩擦、疫情防控“两战叠加”。

2021年经济怎么走:经济加速回升,政策温和回归

“我国经济发展面临的国际国内环境异常复杂,不确定性、不稳定性明显增加。但在这样的背景下,我国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的高

## 辽源市新型冠状病毒肺炎疫情情况通报

2月3日0-24时,辽源市无新增确诊病例,无新增疑似病例。

截至2月3日24时,辽源市累计确诊病例7例,累计治愈出院7例,无疑似病例。

提醒广大群众,当前国际、国内疫情形势严峻,请一定要提高警惕,减少不必要的出行;坚持做好个人防护,戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、一米线;如果自己和家人

出现发热、咳嗽等症状,一定要全程做好个人防护,及时到定点医院发热门诊就诊。辽源市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室 2021年2月4日